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Anfrage Nr. 306 /XIX vom 15.01.2025 gem. § 56 NKomVG;
Betr. Ersatzzahlungen nach § 13 BNatSChG;

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 15.01.2025 stellten Sie folgende Anfrage:
»Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

aufgrund unserer Anfrage 226/XIX vom 03.06.2024 haben Sie am 15.07.2024 angegeben, dass der
Landkreis seit 2004 fiir ca. 80 Projekte mit erheblichen Beeintriichtigungen von Natur und Landschaft
Ersatzzahlungen im Sinne des § 13 BNatSchG erhalten hat. In der Zeit von 2012 bis ca. Mitte 2024 wurden
die Ersatzzahlungen aber nur fiir ca. 20 Mafinahmen genutzt.

Dazu bitten wir Sie um Beantwortung folgender Fragen:

1. An welchen Orten (bitte in einer Ubersichtskarte einzeichnen) sind welche erheblichen Eingriffe im
Sinne des § 13 BNatSchG erfolgt, die durch den Ersatz in Geld zu kompensieren waren oder sind?
Welche Mafinahmen gem. § 15 Abs. 6 BNatSchG sind seit 2015 zu jeweils welchen Kosten und
aufgrund wessen Entscheidung und welcher Veranschlagung im Haushaltsplan wo a) in dem vom
jeweiligen Eingriff betroffenen Naturraum und b) auf8erhalb dieses Raumes durchgefiihrt worden?
Bitte in einer Ubersichtskate einzeichnen. Von wem wurde wie und wann zu welcher Manahme
festgestellt und dokumentiert, seit wann und wie wirksam die MafSnahme ist?

Welche einzelnen konkreten MafSnahmen im Sinne des § 15 Abs. 6 BNatSchG sind hinsichtlich Art und
Kosten wo im Haushalt 2025 veranschlagt?
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Welche einzelnen konkreten Mafinahmen im Sinne des § 15 Abs. 6 BNatSchG waren hinsichtlich Art
und Kosten wo im Haushalt 2021, 2022, 2023 und 2024 veranschlagt?

Fiir welche Maf3inahme im Sinne des § 15 Abs. 6 BNatSchG haben Sie bisher aufgrund jeweils welcher
Entscheidungen und welcher Haushaltsanséitze welche Grundstlicke zu welchem Preis und in welcher
Grofe gekauft oder verkauft (bitte Karte mit den Flurstiicken beifiigen)? Wie ist der Preis ermittelt
worden? Wann und wie ist das Rechnungspriifungsamt in welchen Fillen mit welchem Ergebnis
beteiligt worden?

Grundstlickserwerb Leineaue (PFS) Zuschuss 5.094,77 €

Wann haben Sie aufgrund welcher Entscheidungen wem fiir den Kauf welcher Grundstiicke in welcher
Gréfse (bitte Karte mit den Flurstiicken beifiigen) einen Zuschuss in welcher Héhe gezahlt? Seit wann
haben welche dieser Grundstiicke welchen Schutzstatus? Wie hoch war der Anteil des Zuschusses am
Kaufpreis fiir diese Grundstiicke? Wer war vor dem Kauf und wer nach dem Kauf Eigentiimer der
Grundstlicke? Gibt es dort weitere Grundstiicke, die dem von lhnen angegebenen Zweck dienen
kénnen: ,Sicherung gewdssernaher Grundstiicke fiir Mafinahmen der Gewdsser- und
Auenentwicklung sowie der Biotopvernetzung an der Leine.” Was ist mit ,Sicherung gewdssernaher
Grundstiicke" gemeint?

Wie wurden die Fldchen vor dem Kauf genutzt? Wie werden die Fldichen seit wann nach dem Kauf
genutzt? Welche MafSinahmen sind auf den Grundstiicken seit 2020 von wem durchgefiihrt worden?

Grundstiickserwerb Algermissen, Zuschuss 115.777,46 €

Wann haben Sie aufgrund welcher Entscheidungen wem fiir den Kauf welcher Grundstiicke in welcher
Gréfe (bitte Karte mit den Flurstiicken beifiigen) einen Zuschuss in welcher Hbhe gezahit? Seit wann
haben welche dieser Grundstiicke welchen Schutzstatus? Wie hoch war der Anteil des Zuschusses am
Kaufpreis fiir diese Grundstiicke? Wer war vor dem Kauf und wer nach dem Kauf Eigentiimer der
Grundstticke?

Gibt es dort weitere Grundstiicke, die dem von lhnen angegebenen Zweck dienen kénnen: ,Sicherung
von Ackerfldchen in der Kulturlandschaft zur Verbesserung typischer OffenlandLebensréiume,
insbesondere fiir dort gefdhrdete Arten wie insb. Feldhamster (FFH-Anhang 1V), Rebhuhn und
Bodenbriiter. Evtl. auch als Tauschfliche zu Maﬁnahmen im Zuge der Renaturierung des
Bruchgrabens (Zielsetzung gem. EU-WRRL)"? ' :

Was ist mit ,Sicherung von Ackerflachen.. ." gemeint?"

Wie wurden welche der Grundstiicke vor dem Kauf genutzt? Wie werden sie seit dem Kauf genutzt?
Welche Mafinahmen sind auf den Grundstiicken seit 2021 von wem durchgefiihrt worden?

Grunderwerb Klein Himstedt 492.245:11 €

Wo gibt es dort weitere Grundstiicke, die dem von Ihnen angegebenen Zweck dienen kénnen:
.Sicherung von Ackerflichen in der Kulturlandschaft als Tauschfliiche zu Manahmen im Zuge der
Pflege und Entwicklung des LSG Klein Himstedter Rotten durch Ausweisung von Uferrandstreifen
(LSG-HI 20, Vorlage 593/XIX)"?

Was ist mit ,Sicherung von Ackerflachen geme/nt? Wie wurden die Grundstiicke vor dem Kauf und
seit wann nach dem Kauf genutzt? Welche MajZnahmen smd auf den Grundstiicken seit dem Kauf von
wem durchgefiihrt worden?

Grunderwerb Briiggen 64.718,1 €

Wo gibt es dort weitere Grundstiicke, die dem von Ihnen angegebenen Zweck dienen kénnen:
~Erwerb einer Tauschfldéche, um den Blotopverbund in der Leineaue zwischen Wettensen und Gronau
zu ermdoglichen; Vorlage 593/XIX"?




Wie wurden die Fliichen vor dem Kauf und seit wann nach dem Kauf genutzt?

Grunderwerb Haseder Busch 5.550,26 €

Seit wann hat das Grundstiick welchen Schutzstatus? Wo gibt es dort weitere Grundstiicke, die dem
von Ihnen angegebenen Zweck dienen kbnnen: , Ausiiburg des naturschutzrechtlichen
Vorkaufsrechts"?

Wie wurde das Grundstiick vor dem Kauf und seit wann nach dem Kauf genutzt? Welche
Mafnahmen wurden auf dem Grundstiick seit dem Kauf von wem durchgefiihrt?

In der Anlage 2 zu Ihrer Antwort vom 08.05.2024 haben Sie eine Ausgabe aus Ersatzzahlungen in
Héhe von 9.194,09 Euro (ohne Datum) angegeben fiir Derneburg - Neozoen Bekdmpfung,
Gemarkung Derneburg, Bekidmpfung von Nutria und Raubsdugern im NSG und VSG-Innerstetal.

Im Gegensatz dazu haben Sie in der Anlage 2 zu lhrer Antwort vom 15.07.2024 eine Ausgabe aus
Ersatzzahlungen in Hohe von 1.229.22 Euro in 2019 angegeben fiir:

Derneburg — Neozoen Bekéimpfung, Bekimpfung von Nutria und Raubsdugern im NSG und VSG
Innerstetal MafSnahmen zum Schutz von Lebensrdumen und zum unmittelbaren Artenschutz im
Bereich der Derneburger Teiche. Die MafZnahme dient unmittelbar den Schutzzielen der NSG-VO
sowie den Zielvorgaben aus der EU-Vogelschutz-Richtlinie. '

Wann wurde die o. a. Zahlungen aufgrund wessen Entscheidung und Veranschlagung im
Haushaltsplan geleistet? Aus welchen Griinden ist die Zahlung von 9.194,09 Euro in der Anlage 2 zu
ihrer Antwort vom 15.07.2024 nicht aufgefiihrt? Wer hat die o.a. Zahlungen erhalten? Welche
anderen Stellen oder Personen haben bisher wann und in welchen Héhe Zuwendungen zur
Bekdmpfung von Nutria und Raubsdugern erhalten?”

Die Fragen werden wie folgt beantwortet:

1.1

1.2

An welchen Orten (bitte in einer Ubersichtskarte einzeichnen) sind welche erheblichen Eingriffe im
Sinne des § 13 BNatSchG erfolgt, die durch den Ersatz in Geld zu kompensieren waren oder sind?

Die erbetenen Angaben sind der als Anlage 1 beigefiigten Karte zu entnehmen.

Welche MafSnahmen gem. § 15 Abs. 6 BNatSchG sind seit 2015 zu jeweils welchen Kosten und
aufgrund wessen Entscheidung und welcher Veranschlagung im Haushaltsplan wo a) in dem vom
Jjeweiligen Emgrlff betroffenen Naturraum und b) aujBerhalb dleses Raumes durchgefiihrt worden?
Bitte in einer Ubers:chtskate emze/chnen

Die Ersatzgeldzahlung ist zweckgebunden fiir MaRnahmen des Naturschutzes und der
Landschaftspflege méglichst aber nicht wie bei KompensationsmaRnahmen zwingend, im
betroffenen Naturraum zu verwenden Die aus der Zahlung finanzierten MaRnahmen missen zu
einer realen Verbesserung von Natur und Landschaft fuhren ‘

Der Landkreis Hildesheim ist zwei ‘nathréumlichen' Einheiten zuzuordnen: Der Bérdelandschaften
und dem Weser-Leine-Bergiand. Die Zuordnung der Mafnahmen kann der nachfolgenden Tabelle
sowie der als Anlage 2 beigefiigten Karte entnommen werden. Es ist der Hinweis zu geben, dass
zwischenzeitlich seit Beantwortung der Anfrage 226/XIX eme weltere MaRnahme hinzugekommen
ist (Waldumbau Réderhof). o

Naturraum MaBnahme gém. §15 (6) BNatSchG . Kosten
Weser-Leine-Bergland Renaturierung Wehr Herrenmiihle, Sottrum 41.433,12 €



Weser-Leine-Bergland ~ Griinlandrenaturierung Nettetal 394.607,82 €
Weser-Leine-Bergland Vertragsnéthrschdtz im Selfer 12.504,80 £
Weser-Leine-Bergland Baumpflanzung Leine 22.741,91 €
Weser-Leine-Bergland  Grundstiickserwerb Leineaue 5.094,77 €
Weser-Leine-Bergland Derneburger Teiche - Neozoenbekampfung 1.229,22 €
Weser-Leine-Bergland Flichenerwerb Leineadé Brﬂggen ' 64.718,10 €

Bordelandschaft Flachenerwerb Klein Himstedter Rotten (LSG) 492.245,11 €
Bordelandschaft Flachenerwerb Algermissen ‘ . 115.777,46 €
Weser-Leine-Bergland  Griinlandrenaturierung Freden NSG Lieth 53.110,74€
Weser-Leine-Bergland Obstbaumpflanzungen Landwehr 34.847,29 €
Bordelandschaft Flichenerwerb Haseder Busch - 5.550,26 €
Weser-Leine-Bergland Waldumbau Réderhofer Wald 2.791,23 €
Weser-Leine-Bergland Renaturierung Nebenbach Beuster 10.000,00 €

Im Ubrigen wird auf die Beantwortung der Frage 2 der Anfrage 226/XIX verwiesen.

1.3 Von wem wurde wie und wann zu welcher Mafinahme feétgestellt und dokumentiert, seit wann und
wie wirksam die MafSinahme ist?

Die Naturschutzbehdrde konzipiert und veranlasst die MaBnahmen. Formalisierte Protokolle und
Zielerreichungskriterien sind nicht vorgegeben. Eine Uberpriifung der ,Wirksamkeit” erfolgt, sofern
iberhaupt erforderlich, im Rahmen des , Alitagsgeschafts”

1.4 Welche einzelnen konkreten MafSnahmen im Sinne des § 15 Abs. 6 BNatSchG sind hinsichtlich Art und
Kosten wo im Haushalt 2025 veranschlagt?

1.5

2.1

Entsprechend der Antwort zur Frage 6 der Anfrage'226/XIX wurde auch fiir den Haushalt 2025 nur
ein Vorsorgeansatz in Hohe von 5.000 € im Ergebnishaushalt veranschlagt. Inwiefern die
diesbeziglichen jlingsten Veranschlagungshinweise des Nds. Ministeriums fiir Inneres und Sport
(siehe auch Vorlage 840/XI1X) noch im laufenden Haushaltsjahr 2025 bzw. wie in den kommenden
Haushalten beriicksichtigt werden kdnnen, wird derzeit gepruff. ‘

Welche einzelnen konkreten Mafnahmen im Sinne des § 15 Abs. 6 BNatSchG waren hinsichtlich Art
und Kosten woim Haushalt 2021, 2022, 2023 und 2024 veranschlagt?

Auch in den Haushaltsjahren 2021, 2022,2023 und 2024 wurde entsprechend der Antwort zur Frage
6 der Anfrage 226/XIX verfahren.

Fiir welche MajZnahmé im Sinne des § 15Abs 6 BthfchCi haben Sie bisher aufgrund jeweils welcher
Entscheidungen und welcher Haushaltsansitze welche Grundstiicke zu welchem Preis und in welcher
GréfSe gekauft oder verkauft (bitte Karte mit den Flurstiicken beifiigen)?

Es wird auf die Beantwortung der entsprechenden Fragen der Anfrage 209/XIX und 226/XIX
verwiesen. Die Grundstiicke und Preise sind dort schon benannt worden. Erginzend hierzu werden
die GrundstiicksgréRen wie folgt benannt:
Gemarkung FlichengroRe
Flurstiicke

MaBnahme



2.2

2.3

Landerwerb
Astenbeck-
Innerstetal;
Eigenanteil zu Mitteln
aus Landes-
Forderprogramm

Grunderwerb
Flurbereinigung
Nettetal

Grunderwerb Freden
NSG Lieth

Grunderwerb Haseder
Busch

Grunderwerb Klein
Himstedt -

Grunderwerb Briggen

Gemarkung Derneburg, Flur 1; Fiste:

31/5,31/6 31/16, 32/6, 36/1, 44/1,
44/2, 44/3, 50/5, 51/1

Gemarkung Derneburg, Flur 3, Fiste:

7/15, 17/5, 19/4, 38/1, 39/4

Gemarkung-Bockenem,

Flur 12

Flst. 498/1

Flur11

Fiste:-427

430/1

465/1

Gemarkung Kénigsdahlum
Flur 5

Flst. 390
Gemarkung Bornum
Flur 3

Flst. 604/2
Gemarkung Freden
Flur 4

Fist. 190/44
Gemarkung Hasede
Flur 5

Flst. 13/1-
Gemarkung Klein Himstedt
Flur 1

Flurst. 16/1
Gemarkung Briiggen
Flur9

Fist. 36

36.721 m?

90.075 m?

2.522 m?

22.611 m?
3.961 m?
19.584 m?

35.823 m?

58.823 m?

11.751 m?

3.856 m?

58.191 m?

33.857 m?

Eine kartenmaBige Verortung der v.g. Grundstiicke ist der Anlage 3 zu entnehmen

Wie ist der Preis ermittelt worden?

Die Grundstiickspreise wurden in Bereich Astenbeck im Zuge der Ausiibung eines gesetzlichen
Vorkaufsrechts aus einem vorliegenden Kaufvertrag ermittelt. In der Flurbereinigung Nettetal
wurden die Grundstiickspreise von der Flurbereinigungsbehodrde ermittelt. In allen anderen Fillen
wurde der Grundstiickspreis verhandelt, ausgehend von den jeweils giiltigen Bodenrichtwerten.

Wann und wie ist das Rechhung§prUfUhgsdmt in welchen Fillen mit welchem Ergebnis beteiligt

worden?

Das Rechnungspriifungsamt wurde bei.den in Rede stehenden Grundstiickskdufen nicht beteiligt.

3. Grundstiickserwerb Leineaue (PFS) Zuschuss 5.094,77 €




3.1 Wann haben Sie aufgrund welcher Entséheiddngén wem fiir den Kauf welcher Grundstiicke in welcher
GréfSe (bitte Karte mit den Flurstiicken beifiigen) einen Zuschuss in welcher Héhe gezahit?

Der Paul-Feindt-Stiftung wurde mit Schreiben vom 06.03.2019 ein Zuschuss in Hohe von 5.094,77 €
gewihrt. Die Lage des Grundstiicks (Gemarkung Burgstemmen, Flur 16, Fist. 74/1) ist der Anlage 3
(Karte 4) zu entnehmen. Die GréRe des Grundstiicks betragt 2.974 m?.

3.2 Seit wann haben welche dieser Grundstiicke welchen Schutzstatus? Wie hoch war der Anteil des
Zuschusses am Kaufpreis fiir diese Grundstiicke?

Das Grundstiick befindet sich seit 1988 in einem Naturschutzgebiet. Der Zuschussanteil betrug 100
%.

3.3 Wer war vor dem Kauf und wer nach dem Kauf Eigentiimer der Grundstiicke?

(Die Antwort zu dieser Frage ist aus datenschutzrechtlichen Griinden nur im nicht-6ffentlichen Teil
des Kreistagsinformationssystems sichtbar).

3.4 Gibt es dort weitere Grundstiicke, die dem von lhnen angegebenen Zweck dienen kénnen: ,Sicherung
gewdssernaher Grundstiicke fiir MafSnahmen der Gewdsser- und Auenentwicklung sowie der
Biotopvernetzung an der Leine."

Es gibt in der N3he zahlreiche Grundstiicke, die sich in gleicher Weise fiir die vorgesehene
MaRnahme eignen kdnnten. Es besteht fiir diese Flachen seitens der Eigentiimer aktuell jedoch kein
VerduBerungsinteresse.

3.5 Was ist mit ,Sicherung gewdssernaher Grundstiicke" gemeint?

Der Erwerb der Flachen sichert das eigentumsrechtliche Verfiigungsrecht, damit die Fliche fiir
MaRnahmen zur Entwicklung des FlieRgewdssers zur Verfligung gestellt werden kann.

3.6 Wié wurden die Ficichen vor dem Kauf genutzt?

Als Griinland ohne Nutzungseinschrankungen. ‘
3.7 Wie werden die Flichen seit wann nach dem Kauf genutzt?
Als extensives Griinland.

3.8 Welche Mafinahmen sind auf den Grundstiicken seit 2020 von wem durchgefiihrt worden?

Durch den neuen Eigentimer ist eme Verpachtung mlt Naturschutzauflagen zur extensiven
Grunla ndbewnrtschaftung erfolgt

4. Grundstiickserwerb Algermissen, Zuschuss 115.777,46 €

4.1 Wann haben Sie aufgrund welcher Entscheidungen wem fiir den Kauf welcher Grundstiicke in welcher
Gréfe (bitte Karte mit den Flurstiicken beifiigen) einen Zuschuss in welcher Héhe gezahlt?



Der Paul-Feindt-Stiftung wurde mit Schreiben vom 21.12.2020 ein Zuschuss in Hohe von 115.777,46
€ gewihrt. Die Lage des Grundstiicks (Gemarkung Algermissen, Flur 16, Fist. 52) ist der Anlage 3
(Karte 1) zu entnehmen. Die GroRe des Grundstiicks betragt 12.059 m?.

4.2 Seit wann haben welche dieser Grundstiicke welchen Schutzstatus?
Die Fliche hat keinen Schutzstatus.

4.3 Wie hoch war der Anteil des Zuschusses am Kaufpreis fir diese Grundstiicke?
Der Zuschussanteil betrug 100 %.

4.4 Wer war vor dem Kauf und wer nach dem Kauf Eigentiimer der Grundstiicke?

(Die Antwort zu dieser Frage ist aus datenschutzrechtlichen Griinden nur im nicht-6ffentlichen Teil
des Kreistagsinformationssystems sichtbar).

4.5 Gibt es dort weitere Grundstiicke, die dem von Ihnen angegebenen Zweck dienen kénnen: »Sicherung
von Ackerflidchen in der Kulturlandschaft zur Verbesserung typischer Offenlandlebensriiume,
insbesondere fiir dort gefihrdete Arten wie insb. Feldhamster (FFH-Anhang IV), Rebhuhn und
Bodenbriiter. Evtl. auch als Tauschfldche zu Mafinahmen im Zuge der Renaturierung des
Bruchgrabens (Zielsetzung gem. EU-WRRL)"?

Es gibt in der Nahe zahlreiche Grundstiicke, die sich in gieicher Weise flir die vorgesehene
MaRnahme eignen kénnten. Es besteht fiir diese Fldchen seitens der Eigentlimer aktuell jedoch kein
VerduBerungsinteresse.

4.6 Was ist mit ,;Sicherung von Ackerflichen.. ." géméint?

Der Erwerb der Flichen sichert das eigentumsrechtliche Verfiigungsrecht. Die Flichen kénnen
beispielsweise getauscht, verduRert oder mit naturschutzvertraglichen Auflagen verpachtet werden.

4.7 Wie wurden welche der Grundstiicke vor dem Kauf genutzt?
Als Acker ohne Nutzungsauflagen.
4.8 Wie werden sie seit dem Kauf genutzt?
| Als extensives Griinland.
4.9 Welche Mafinahmen sind auf den Grundstiicken seit 2021 von wem durchgefqh(t worden?

Durch den neuen Eigentﬁhier‘ i‘st‘éiheuVe'rpachtung mit Naturschutzauflagen zur extensiven
Griinlandbewirtschaftung erfolgt.

5. Grunderwerb Klein Himstedt 492.245 11 €

5.1 Wo gibt es dort weitere Grundstiicke, die dem von Ihnen dngegeberien Zweck dienen kénnen:
,,Sicherung von Ackerflichen'in der Kulturlandschaft als Tauschfldche zu Mafinahmen im Zuge der
Pflege und Entwicklung des LSG Klein Himstedter Rotten durch Auswelsung von Uferrandstre/fen
(LSG-HI 20, Vorlage 593/XIX)"?



5.2

53

54

6.1

6.2

7.1

7.2

7.3

Es gibt in der N&he zahlreiche Grundstiicke, die sich in gleicher Weise fir die vorgesehene
MaRnahme eignen kdnnten. Es besteht fiir diese Flachen seitens der Eigentiimer jedoch kein
Verduflerungsinteresse.

Was ist mit ,Sicherung von Ackerflichen gemeint?

Der Erwerb der Flichen sichert das eigéntumeechtliche Vér'ﬁ]g_ungsrecht. Die Flachen kénnen
beispielsweise getauscht, verduBert oder zu naturschutzvertraglichen Auflagen verpachtet werden.

Wie wurden die Grundstiicke vor dem Kauf und seit wann nach dem Kauf genutzt?
Die Fliche wurde und wird bislang als Ackerfléche von demselben Pachter genutzt.

Welche Mafnahmen sind auf den Grundstiicken seit dem Kauf von wem durchgefiihrt worden?

Bisher keine. Vorgesehen ist ein Tausch um einen durchgehenden Gewdsserrandsteifen an dem
Gewisser ,,Beeke” zu sichern (siehe auch Vorlage 593/XIX).

Grunderwerb Briiggen 64.718,1 €

Wo gibt es dort weitere Grundstiicke, die dem von lhnen angegebenen Zweck dienen kénnen:
~Erwerb einer Tauschfldche, um den Biotopverbund in der Leineaue zwischen Wettensen und Gronau
zu ermaoglichen; Vorlage 593/XIX"?

Es gibt in der Ndhe zahlreiche Grundstiicke, die sich in gleicher Weise fiir die vorgesehene
MaRnahme eignen kénnten. Es besteht fiir diese Flachen seitens der Eigentiimer aktuell jedoch kein
VerauRerungsinteresse.

Wie wurden die Fldchen vor dem Kauf und seit wann nach dem Kauf genutzt?

Die Flache wurde vor dem Kauf ohne Nutzungseinschrankungen als Griinland bewirtschaftet; der
neue Péchter wird die Fliche mit naturschutzfachlichen Auflagen bewirtschaften.

3

Grunderwerb Haseder Busch 5.550,26.€

Seit wann hat das Grundstiick welchen Schutzstatus?.
Das Grundstiick befindet sich seit 1974 in einem Naturschutzgebiet - .

Wo gibt es dort weitere Grundstiicke, die' dem -von lhnen angegebenen Zweck dienen kénnen:
L»Ausilibung des naturschutzrechtlichen Vorkaufsrechts"?

Es gibt im Schutzgebiet zahlreiche Grundstiicke, fiir die im Verkaufsfall das Vorkaufsrecht ausgeiibt
werden kénnte.

Wie wurde das Grundstiick vor dem Kauf und seit wann nach dem Kauf genutzt?
Vor dem Kauf war eine WaldbeWiﬁédhéﬁu_'ng gemiR der 'Scﬁ,'u"tz"gebiétsvéro'rdnung zuldssig. Nach dem

Kauf unterliegt das‘Grunds’tﬁqk einer ,Nullnutzung”, d.h. es werden keine Biume geschlagen (auBér
gef. aus Griinden der Verkehrssicherheit). Totholz wird in der Flache belassen.



7.4

8.1

8.2

8.3

8.4

Welche Mafinahmen wurden auf dem Grundstiick seit dem Kauf von wem durchgefiihrt?

Es wurden keine MaBnahmen durchgefiihrt.

In der Anlage 2 zu Ihrer Antwort vom 08.05.2024 haben Sie eine Ausgabe aus Ersatzzahlungen in
Héhe von 9.194,09 Euro (ohne Datum) angegeben fiir Derneburg - Neozoen Bekidmpfung,
Gemarkung Derneburg, Bekdmpfung von Nutria und Raubsdugern im NSG und VSG-innerstetal.

Im Gegensatz dazu haben Sie in der Anlage 2 zu lhrer Antwort vom 15.07.2024 eine Ausgabe aus
Ersatzzahlungen in Héhe von 1.229.22 Euro in 2019 angegeben fiir:

Derneburg — Neozoen Bekdmpfung, Bekimpfung von Nutria und Raubsdugern im NSG und VSG
Innerstetal MafSnahmen zum Schutz von Lebensréumen und zum unmittelbaren Artenschutz im
Bereich der Derneburger Teiche. Die Mafinahme dient unmittelbar den Schutzzielen der NSG-VO
sowie den Zielvorgaben aus der EU-Vogelschutz-Richtlinie.

Wann wurde die o. a. Zahlungen aufgrund wessen Entscheidung und Veranschlagung im
Haushaltsplan geleistet?

Uber die Zahlung wurde von Mitarbeitenden der Naturschutzbehérde nach Erdrterung mit der
zustdndigen Jagdbehorde fachlich entschieden.

Aus welchen Griinden ist die Zahlung von 9.194,09 Euro in der Anlage 2 zu lhrer Antwort vom
15.07.2024 nicht aufgefiihrt?

Der Betrag in Hohe von 9.194,09 € wurde in der Antwort vom 08.05.2004 irrtiimlich aufgenommen.
Dieser Betrag wurde tatsachlich nicht aus Ersatzgeld, sondern aus ,normalen” Haushaltsmitteln
gezahlt, und im Ubrigen riickwirkend aus Landesmitteln anteilig erstattet. Der in der Antwort vom
15.07.2024 deklarierte Betrag stellt den verbliebenen ,Eigenanteil” der Naturschutzbehérde fiir die
MafBnahme dar, der dann aus Ersatzgeldern gezahit wurde.

Wer hat die o.a. Zahlungen erhalten?

Die Zahlungen erhielt der Jagdausiibungsberechtigte des angrenzenden Jagdrevieres Derneburg, (aus
datenschutzrechtlichen Griinden ist der Name nur im nicht-6ffentlichen Teil des
Kreistagsinformationssystems sichtbar), der von der zustdndigen Jagdbehorde beim Landkreis
Hildesheim fiir die Jagdausiibung auf Nutrla und bestlmmte Raubsauger im befriedeten Bezirk
Derneburger Teiche zugelassen wurde :

Welche anderen Stellen oder PersOnen_’h'aben bisher wann und in welchen Héhe Zuwendungen zur
Bekédmpfung von Nutria und Raubséugern erhalten?”

Seitens der Naturschutzbehdrde werden in Abstimmung mit der Jagdbehdrde Mittel fiir die
Bekiampfung des Raubsiugers ,Waschbir“ ausgezahlt. Es handelt sich hierbei um anteilige Mittel in
Héhe von jahrlich 15.000 € aus dem Aufkommen der Jagdsteuer, die von der Naturschutzbehorde
bewirtschaftet werden. Derzeit wird damit hauptsachlich die Beschaffung von ,Waschbérfallen”
finanziert. Auf die Erstellung einer Liste der Zahlungsempfanger der vergangenen Jahre hat die
Verwaltung aufgrund des damit verbundenen weiteren Bearbeitungsaufwandes zundchst verzichtet.



Die Zeit zur Bearbeitung der Anfrage betrug 35 Stunden.

Mit freundlichen GriiRen
Im ‘Auftrag

\
I\'r LN\_/\_,—\
Balkner
(Amtsleitung)

Anlagen
Anlage 1 - KartenmaRBige Verortung der Eingriffe die durch Ersatzgeld kompensiert wurden

Anlage 2 - KartenmaRige Verortung der MaRnahmen gemiR § 15 Abs. 6 BNatSchG
Anlage 3 - KartemadRige Verortung von Grundstiicken die aus Ersatzgeldern gekauft wurden

Hinweis: Informationen zum Thema Datenschutz, insbesondere zur Verarbeitung ihrer personenbezogenen Daten, finden Sie
unter https://www.landkreishildesheim.de/Politik- Verwaltung/Verwaltung/Datenschutz/ Datenschutz-im-Umweltamt




